

强大的自主创新能力现代化的金融体系是我们由经济大国发展成经济强国的两大推动力。而现代金融体系则是经济增长的强大助推器。资本市场在推动实体经济成长的同时也在杠杆化地创造出规模巨大、生命力活跃的金融资产,金融结构设计因此已成了一种国家战略。这一切,需要我们尽快转换视角、转换理念。

全力培育中国未来经济的强大发动机

——维持资本市场稳定发展是当前宏观经济政策重要目标



今年以来,在国内外错综复杂因素的影响下,我国资本市场出现了大幅度波动,资产价格持续下跌,市场交易日渐低迷,投资者信心严重受挫,资本市场目前的状况正在背离宏观经济基本面。市场状况如果进一步恶化,势必严重影响我国资本市场进一步发展,严重阻碍我国金融体系的市场化改革和现代金融体系的建设,对我国宏观经济的持续稳定增长也会带来长远的不利影响。维持资本市场的稳定发展,应当成为我国当前宏观经济政策的重要目标。

就我国资本市场的目前状况而言,稳定市场、恢复信心、促进发展是我们面临的最重要的任务之一,也是当前制订宏观经济政策必须考虑的重要因素。为了实现我国资本市场持续、稳定、健康发展,进一步推进我国资本市场的改革、开放,以构建一个功能强大的现代化金融体系,我们必须在发展资本市场的战略定位、管理理念、政策重心和制度创新等方面做进一步的深度思考。

从新的视角去理解发展资本市场的战略意义

如何由目前的经济大国成为未来的经济强国,是21世纪头20年我们面临的重要战略任务。中国要成为未来的经济强国,除了必须

在科学技术方面拥有强大的自主创新能力以及将这种强大的自主创新能力有效地转变成经济竞争力的制度以外,还必须拥有一个既能有效地配置资源、又能有效分散风险,同时还能将现有经济资源转变成财富的现代金融体系。强大的自主创新能力现代化的金融体系是我们由经济大国发展成经济强国的两大推动力,两者缺一不可。强大的自主创新能力是经济增长的原动力,而集增量融资、存量资源调整、财富创造和风险流量化于一身的现代金融体系则是经济增长的强大助推器,将大大提高资源配置的效率和财富增长的速度。这种现代金融体系的核心和基础就是健康而发达的资本市场。可以说,没有资本市场就没有现代金融体系,没有现代金融体系,在当今的世界,就难以成为经济上强大的国家。在中国,发展资本市场,就是在寻找未来经济的强大发动机。

资本市场发展虽然经历了漫长的历史,但是从来没有像今天这样受到如此强烈的关注。要知道,在经济全球化和经济金融化的今天,资本市场已成国家之间和各经济体之间金融博弈的核心平台,而金融博弈则是21世纪国际经济竞争的支点。现代金融的核心是资本市场,它在资源配置过程中发挥着难以替代的重要作用,愈来愈成为现代经济的强大发动机。这种强大发动机集增量融资、存量资源调整、财富创造和风险流量化等功能为一身,以精美绝伦的结构性功能

推动着日益庞大的实体经济不断向前发展。资本市场在推动实体经济成长的同时也在杠杆化地创造出规模巨大、生命力活跃的金融资产,并据此催生着金融结构的演变,推动金融的不断创新和变革。资本市场通过改变风险的流动状态而使风险由量化演变成流量化,这使风险配置成为一种现实的可能,现代金融因之成为一种艺术,而金融结构设计则成了一种国家战略。

如果我们用这样的理念,从这样的高度去理解资本市场,就一定能找到发展资本市场的正确道路。

以新的理念去改革管理资本市场的方式方法

在过去相当长的时期里,我们较多地用行政化手段、用“运动”方式去管理资本市场,从而留下了所谓“政策市”的深刻烙印。这种所谓的“政策市”,在实践中,除了指政府对市场的监管具有浓厚的主观色彩外,还指对市场的监管过多地去关注指数涨落。在关注指数涨落过程中,政策又似乎更关注上涨,而不太关注下跌,形成了所谓的“管涨不管跌”的市场风险管理理念,认为上涨是风险,下跌是安全。我们需要对这些流行甚广的资本市场管理理念进行反思。

实际上,在资本市场发展史上,监管的核心理念是维护市场的“公开、公平、公正”,监管的重点则是保证市场透明度,这就是世界各

国法律都将“虚假信息披露、内幕交易、操纵市场”等定义为三大违法行为从而必须严厉打击的原因所在。没有市场透明度,一切都无从谈起。在保证市场透明度的前提下,资本市场较为发达的国家的宏观经济政策特别是货币政策和市场监管大体上都是“管跌不管涨”,并且认为市场大幅度下跌会严重损害金融体系的稳定和投资者的信心,是真正的风险来临。在这种理念的支配下,市场一旦出现大幅下跌,政府必然出台相应措施,以稳定市场。

以全局眼光去制订宏观经济政策特别是货币政策

我国的经济结构和金融体系正在发生重大变化,经济结构越来越市场化,金融体系特别是资本市场在整个经济发展活动中所起的作用越来越大,现在任何一项大的宏观经济政策的调整都不可能追求单一目标。当前我国经济运行面临诸多挑战,如何保持经济的持续稳定增长、把物价控制在可以承受的范围内、同时维持金融体系特别是资本市场稳定发展是当前宏观经济政策面临的三大问题,包括货币政策、财政政策在内的整个宏观经济政策应当统筹兼顾,在解决这三大问题中寻找平衡,不能顾此失彼。总体而言,从紧的货币政策的紧缩力度目前不应再提高,应对从紧的货币政策进行结构上的微调,

适当扩大对中小企业的贷款,适当减缓人民币升值步伐,适当减弱流动性对冲的操作力度等,与此同时,积极运用财政政策包括减税、改变支出结构、提高税率等措施,才有可能实现“经济增长、降低通胀、维持市场稳定”的三维空间深度平衡。

以创新精神不断完善现有资本市场规则,妥善解决新矛盾、新问题

我国资本市场是一个“新兴+转型”的市场,规则不完善、波动大、发展快、问题多是其基本特征,因而就必须用创新的精神去面对各种问题,解决各种矛盾、完善各种规则。墨守成规是无所作为的表现。我们曾用创新的精神顺利地推进了股权分置改革这个资本市场发展史上最困难、最复杂、最重要的制度变革,现在如何处理好大小非减持与市场稳定、IPO、再融资和海外蓝筹股(包括红筹股)的不断回归与市场承受力、股指期货的推出与市场波动以及资本市场对外开放的速度、宽度、深度等涉及资本市场供求关系战略平衡的重大问题,是我们当前面临的然而又必须解决的现实问题。面对这些现实问题,我们要用创新的精神,在市场稳定发展中不断完善规则,化解矛盾,解决问题。

(作者系中国人民大学校长助理、金融与证券研究所所长)



阿根廷大旱危及全球粮价

向来是牛肉、小麦、大豆和玉米出口大国的阿根廷,目前正面临20年来最严重的干旱,小麦种植面积已较去年减少了19%,是1974年以来的最低量。谷物歉收势必打压出口,不仅可能拖垮该国财政,更将推升原本就已在高位盘旋的全球粮价。

靠什么推动循环经济持久发展

◎陆志明

时隔三年之久,《循环经济促进法》终于从提案、草案过渡到正式法案,中国发展循环经济终于实现有法可依的阶段性目标。

昨日正式施行的《中华人民共和国循环经济促进法》规定,中国循环经济着眼于“减量化”、“再利用”、“资源化”,主张通过降低经济增长过程中提高资源的重复利用率,降低总体的经济增长资源消耗水平,利用后发优势以规避以往发达国家在经济增长过程中所经历的“先发展,后治理”模式弊端,充分实现中国经济在环境友好,资源友好背景下的快速增长。

虽然从我国自身发展历史的纵向角度来看,中国经济增长的资源利用率已大幅提升。据有关统计数据表示:今年来我国每万元GDP能耗相比1980年下降65.5%,每万元GDP取水量比1980年下降了84.7%;工业“三废”综合利用产值为1985年的14.6倍;废旧物资回收利用总值为1985年的12.4倍。但是从国别之间横向比较来看,我国与发达国家之间的差距依然明显。我国钢铁、电力、水泥等高耗能行业的单位产品能耗,比世界先进水平平均高出20%左右;矿产资源总回收率为30%,比国外先进水平低20%以上;木材综合利用率仅为60%,比国外先进水平低20%。

现实的巨大差距既推动了《循环经济促进法》的迅速面世,但同时也对该法的具体实施执行提出了更为严格甚至苛刻的要求。然而从目前来看,该法案主要提供的是一些原则性、纲要性的条目,而看具体实施细则则尚需相当时间。如果没有具体的实施细则,那么原则性法案的生命力往往难以得到充分的体现,循环经济在实践中所要依据的具体操作规范依然是空中楼阁。这对循环经济的广泛实践不能不说是一个严峻挑战。

当然,中国循环经济本身的发展路径有别于发达国家。主要是两者背景不同。发达国家是在工业化逐步完成,已经初步解决了工业和生活污水问题,而中国循环经济的广泛实践不能不说是一个严峻挑战。

当然,中国循环经济本身的发展路径有别于发达国家。主要是两者背景不同。发达国家是在工业化逐步完成,已经初步解决了工业和生活污水问题,而中国循环经济的广泛实践不能不说是一个严峻挑战。

基民巨亏 机构焉能心安理得稳赚

◎付瑞雪

7.64%。更重要的是,开放式基金与封闭式基金都是风险资产,虽然这个风险溢价成本很难确定,但大致在3%左右。算下来只有当开放式基金年收益率达到10.4%时,投资者承担的风险收益对称率才与1年期存款持平。

已经有人直言不讳地说了,现行按净值计提基金管理人报酬的制度,不仅孕育了亏损基金高收入的怪胎,而且也会造成基金分红越多,基金净值就越低,计提基金管理人报酬也就越低。为了使基金管理人报酬最大化,就必须使基金分红最小化,这样,很多基金惜于现金分红也就不难理解了。

基金投资赚了,基民、基金公司、券商、银行皆大欢喜;而赔了,由基民单独买单;这种基金管理模式设计和制定的,暴露出我国基金公司成立伊始就有的巨大管理、监管漏洞。

百姓之所以申购基金主要是看中基金公司专家理财,集腋成裘的优势,百姓投资基金与直接投资股票不一样,股票是借助证券公司平台,实际投资决策人是投资者自己;而基金投资决策人不是基金购买者而是基金公司,是一种让渡资金投资决策权的信托关系。所以,基金公司就不能像证券公司一样按照管理资金规模、交易量(申购和赎回)收取固定的、早涝保收的管理费用(佣金、管理费、托管费本质都差不多),而要与其投资业绩升降联系起来。

Column | 专栏

二季度美国经济增长3.3%的亮丽表现可能只是昙花一现,从已经放出的7月数据看,今年后两季美国经济很可能出现“连续两个季度增长率下降”。

美国经济非数字化衰退

美国第二季度经济增长率数据8月28日放出,其强劲程度大超市场预期,实际GDP季环比年率增长3.3%,远高于前两季度的0.9%和-0.2%;名义GDP季环比年率增长3.9%,高于前两季度的3.5%和2.3%;实际GNP季环比年率增长2.6%,大大高于前两季度的0.1%和1.3%;名义GNP季环比年率增长3.9%,不低于前两季度的2.6%和3.9%。仅从数据上看,次贷危机似乎变成了美国经济增长催化剂而非破坏者。自2007年第四季度起,美国经济增长的关键数据呈现出不断走强的短期趋势。虽然格林斯潘、巴菲特等市场名宿不断声称美国经济即将进入或已经进入衰退阶段,但实际上并没有出现与衰退密切相关的“连续两个季度GDP增长下降”的事实,这也使得美国国民经济研究局(NBER)在风声鹤唳的背景下一直没有判定衰退到来。

这的确是一段奇妙时段,不停有经济学家和分析人士将次贷危机后的美国经济类比于上世纪30年代的大萧条和70年代的滞胀,但数据却并没有给这些论断提供任何支撑,美国经济增长的新数值甚至超过了2.5%至3%的潜在水平,这种想象与现实的巨大分歧让市场预期表现出空前巨大的波动性。如此背景之下,根据美国经济的长期历史、趋势变化和结构特征,深入剖析这个“非数字化衰退”的本质和产生原因,不仅有助于解读美国经济出人意料的短期走势,还对形成美国经济未来走势的谨慎预期不无裨益。

从消费、投资和贸易三大经济增长引擎的相对比重和历史贡献分析,美国经济长期的结构特征一句话即可概括:长期增长靠消费、短期波动靠投资、无关痛痒是贸易。在1975年第三季度至2008年第二季度这连续132个季度里,美国实际GDP增幅在-7.8%至16.7%间波动,平均为

3.16%,其中,消费贡献在-5.56%至5.68个百分点波动,平均为2.19个百分点,投资贡献在-7.46%至7.29%间波动,平均为0.72个百分点,贸易贡献在-3.32至4.09个百分点间波动,平均为-0.17个百分点。

132个季度中仅有7个季度消费拖累了经济增长,而这7个季度里美国经济增长平均水平为-2.01%,可见消费主引擎是如何决定着美国经济的长期成败。而投资由于其易变特征成了最大的波动性来源,而贸易对美国经济长期增长的影响最小,而且在大多数时间里都无法有效推动美国经济繁荣。

结合长期结构特征看美国经济在次贷危机后的短期变化,非数字化衰退的特点显露无遗。

今年第二季度经济增长3.3%的亮丽表现可能只是昙花一现,从已经放出的7月数据看,今年后两季美国经济令人担忧,很可能出现“连续两个季度增长率下降”;7月工业产值同比下降了0.1%,这是2003年6月以来该指标首次负增长;7月美国现房销售同比增长-13.2%,连续30个月负增长,新房销售同比增长-35.3%,连续32个月负增长,住宅开工同比增长-31.7%,连续28个月负增长,建筑支出同比增长-5.9%,连续20个月负增长,房市萎靡阴霾未散;7月美国失业率高达5.7%,为1995年4月以来最高,失业边缘兼职增长10.3%,为2003年9月以来最高,就业形势持续恶化;7月美国CPI同比增长5.6%,创1991年1月以来新高,PPI同比增长9.8%,创1981年6月以来新高,美国出口价格增长10.2%,创1984年9月以来新高,通胀压力居高不下;7月美国领先指标从6月的101.9降至101.2,创2004年10月以来的新低。

其实,反常的不止是贸易贡献,消费在第二季度给美国经济增长贡献了1.24个百分点,大大高于前两季度0.67和0.61个百分点,与此相对应,第二季度实际消费增长了1.7%,也高于前两季

度的1%和0.9%。在房市萎靡、信贷紧缩的背景下,不动产财富缩水、流动性紧张的美国消费者为何还在肆无忌惮地花钱呢?其实是减税在支撑着美国的透支消费模式。受扩张性财政政策刺激,今年5月和6月美国个人可支配收入同比增加高达6.3%和3.4%,而在之前的12个月,这一指标从未有过超过1%。如此背景下,尽管密执安消费者信心从1月的78.4跌落到了6月56.4,美国消费依旧逆风而上,在第二季度大幅增长。但反过来想,扩张性财政政策现在效果显露越早、越大,其后继就越乏力,因此,虽然8月消费者信心指数小幅回升至63,但同期个人可支配收入增长仅为1.2%的最新趋势,意味着第三季度消费形势不容乐观。

二季度美国经济增长3.3%的亮丽表现可能只是昙花一现,从已经放出的7月数据看,今年后两季美国经济很可能出现“连续两个季度增长率下降”。

为了“保增长”尤需“控通胀”

◎刘宇

CPI涨幅继七月回落至6.3%后,8月继续保持乐观预期,各机构普遍预测该数据将会上升到5%附近,这一数字已接近年初制定的4.8%通胀目标。随着CPI的逐月回落,对经济增长放缓的担心已经取代通胀成为国人关注焦点。

然而,直到现在为止,并没有非常充分的数据表明中国经济增长会面临大的回调。

虽然7月工业增加值增幅仅为14.7%,出现了较为明显的下滑,但季节性因素不容忽视,汇率升值累积起来的结构调整效应也是一个主要原因。在紧缩背景下,二季度名义固定资产投资增速还是达到26.3%,即便扣除价格因素,仍然处于高位,在可预见的未来,投资热情依然难以消退。另外,随着收入再分配力度的不断加大,国内居民消费需求也有启动趋势。因此,当前经济增长略为放缓很可能并不是增长动力出现问题的征兆,相反,却是经济结构优化的一个过渡期反应。

当然,中国还需要面对欧美经济可能陷入衰退的风险。各主要经济体中央银行的行长们,对究竟放纵一下通胀以保持经济增长,还是以通胀为最大敌人的选择,伤透了脑筋。左右为难下,维持原状成为最佳选择,因此,我们就看到英格兰银行、欧洲央行、美联储以及日本央行在利率问题上少见的保持现有基准利率不变的行动。然而,这种等待实际上也增加了发达经济体陷入衰退的概率。

面对可能的外部需求突降以及通胀压力未减的两难格局,中国宏观调控难度也在增加。很多人认为增长和控通胀的双重目标是鱼与熊掌难以兼得,问题的关键是,我们应该为了增长而放松对通胀的治理吗?

短期看,通胀与增长之间确实存在一定的伴随关系,主要是出于两方面原因,其一,通胀时期,为了规避价格风险,货币流通速度加快,造成虚假需求。其二,由于劳动力成本变动滞后,企业增加产出会提高利润,对需求拉动型通货膨胀而言,物价上涨本身就是需求旺盛,经济过热的表现,此时,增长与通胀之间的正相关性表现尤为明显。

但是,如果不能明确仅仅在短期内这种关系才有可能成立的话,就会误以为可以选择增长与通胀的某一个搭配,以一定程度的通货膨胀来换取一定速度的经济增长,然

而这一做法是极度危险的。因为在一般物价水平上涨时期,商品之间的相对价格难以保持稳定,在失去价格参照物的情况下,提价更容易被市场接受。如果我们允许当前的通胀率处在6%的水平上,不加干预,那么,在这样一个物价上涨预期下,谁的提价动作更快,谁就能够获得更高的利润率水平,不同行业间会发生一个锦标式的提价竞争,6%的物价目标注定落空。

因此,物价水平实际上只存在稳定或不稳定两种状态。若在物价不稳定时放纵其治理,那么在下一阶段就需要更加强烈的紧缩手段来控制通胀,这会形成一个政策陷阱,最终把经济拖入滞胀困境。而且,一旦物价上涨达到两位数的水平,信贷市场功能就会受到严重损害,信用关系难以建立,经济增长自然无法维系。从更长期的角度看,通货膨胀还会降低经济增长的潜力,这不仅体现在通胀造成的经济波动以及社会动荡对经济基础的破坏,更重要的是,通胀环境下,企业目标会短期化、环顾全球,之所以欧美等国的中央银行把通胀率作为政策标杆,并非是他们不重视经济增长,恰是因为物价稳定是经济健康增长的基础,只有物价稳定,才能百业俱兴,基于这样的认识,他们才会对通胀险境念兹不忘。可见,保增长和控通胀的双重目标并不存在根本冲突。即使在短期内,意图控制通胀的紧缩政策可能会暂时影响经济增长速度,我们也可以用更加灵活的政策匹配来减少治理通胀的短期副作用,而从长期看,控通胀本身就是保增长的一个必要前提。

当然,中国循环经济本身的发

展路径有别于发达国家。主要是两者背景不同。发达国家是在工业化逐步完成,已经初步解决了工业和生活污水问题,而中国循环经济的广泛实践不能不说是一个严峻挑战。

当然,中国循环经济本身的发

展路径有别于发达国家。主要是两者背景不同。发达国家是在工业化逐步完成,已经初步解决了工业和生活污水问题,而中国循环经济的广泛实践不能不说是一个严峻挑战。